

告别不文明 更多居民从我做起

“小刘，这样太危险，停车棚里有充电桩，我帮你推过去。”“张叔，不麻烦您，我自己来，以后会注意的，谢谢！”楼前，一老一少简单的对话，杜绝了一次“飞线”充电行为。类似这样的情景，在各个小区里经常上演。连日来，记者在多个社区采访发现，无论是新小区还是老旧小区，环境一年比一年好。优美环境来之不易，居民也格外珍惜，更多人从“事不关己”转变到“从我做起”。小区里，看到遛狗不拴绳、废品乱堆放、“飞线”充电等“不文明”行为时，主动过去提醒、劝止，正在成为越来越多居民的自觉行为。

邻里多提醒

傍晚，“吱”的一声，一辆电动自行车停在单元门口，车主熟练地从一楼的窗户里扯出一根电线，把拖线板直接搭在车座上，插好电源，充电器红灯闪烁，车子开始充电。

院子里有停车棚，也安装了充电桩，住在一楼的车主为图方便，依然用“老办法”充电。这一幕，恰好让刚走出楼道的张大爷看到，他皱了皱眉，马上劝阻。老邻居出面了，车主

很识趣地拔掉插头，把车子推进停车棚。

这个“小插曲”，发生在光华街16号的一处小区里。在居民的轻声提醒下，消除了因充电带来的隐患。光华街社区的网格员王玲告诉记者，这样“爱管事”的居民越来越多，有很多类似的情况，都无需网格员出面，大家发现后就制止了，而且都是街坊邻居，说的话好使，还不伤感情。

拴上狗链，兜里揣上卫生纸、塑料袋，牵着爱犬出门了。晋祠路社区的理工大长风住宅小区内，居民范女士每天晚饭后都要出门遛狗。而遛狗牵绳这个好习惯，是在邻居的一次善意提醒后养成的。

这是一条小型犬，在家很乖巧，所以范女士此前出门从

养成好习惯

来不拴狗链。但有一次，刚出小区大门，小狗不知怎么回事，冲着一名小孩使劲叫，吓得对方哭着躲到妈妈身后，大人更是一脸不满。当时，同一栋楼的邻居见到了，帮忙解了围。

随后，邻居不忘提醒：“以后千万别给它拴上绳子，如果

咬了谁，那该咋办？”“好的，我记住了，一定注意！”从那以后，范女士只要带小狗出门，肯定会拴好绳子，而且还要带上清理狗粪的袋子。

这个习惯养成了，她在小区里见到有人遛狗不牵绳、不清理狗粪时，也会主动上前提醒。

小区是我家

“小伙子，瞧你停的车，挡住别人的车了，快挪到车位里。”

“老赵，这些废纸箱可不能堆在楼道里，多碍事。”

67岁的居民王大娘爱管“闲事”，对于可能会影响小区环境的事情，她都会多提醒几句。“小区环境好了，大家住着也舒服呀。”她说，如今，大部分居民都自觉告别不文明行为，自己也打心眼里高兴。

“社区是我家，环境靠大家。”光华街社区党委书记李婷介绍，现在辖区有11个小区，网格员只有6名。可实际上，在社区的引导下，有很多居民主动参与到小区共建共治共享中，其中仅居民志愿者就达到了114人，他们已经成了社区治理中不可或缺的力量。

晋祠路社区党委书记白静表示，创建全国文明城市以来，文明新风不断吹进居民“心田”。举个例子，如果

遇上垃圾桶还没装满，而垃圾却被“任性”地丢在外面；或者清理出的废品杂物，随意堆在了楼道里，诸如此类的“不文明”行为，有居民发现了，总会来劝阻。看着整洁的环境，邻里间的话题多了，笑声也多了。

记者 李涛 通讯员 郭文娟

文明单位创建

社区组织象棋赛 棋迷朋友乐开怀



本报讯(记者 王丹 通讯员 贾致霞 文/摄)为丰富辖区居民业余文化生活，培养文明健康的生活风尚，2月11日，坞城街道学府街东社区联合龙城棋协，举办了新春象棋比赛。热爱象

棋的居民欢聚一堂，切磋棋艺、以棋会友，好不热闹。

社区党群服务中心里，辖区的企业离退休党员、象棋爱好者现场对弈。选手不分年龄同台竞技，一个个全神贯注，在棋盘

上排兵布阵，举棋落子、认真迎战、乐在“棋”中，体现了“我运动 我健康”的比赛主题。比赛双方你来我挡、见招拆招、各显神通，赛出了水平，增进了友谊。经过几轮激烈角逐，最终决出前8名选手。

参赛者赵大爷开心地说：“举办这样的体育比赛，丰富了生活，又增进了我们邻里友谊，居民对基层社区的归属感和认同感也增强了，一举多得，我们玩得特别开心。”下一步，社区将继续以群众文化需求为切入点，努力搭建居民休闲娱乐、文化交流、学习教育的平台，推进形成社区文明新风尚，营造和谐社区的良好氛围。



强化网格员意识 织牢“反诈防骗网”

本报讯(记者 郭晓华 通讯员 郑丽梅)为进一步提升网格员宣传防范金融诈骗的能力，织牢社区“反诈防骗网”，2月10日上午，玉泽园社区携手山西银行和平北路支行，开展防范金融诈骗专题讲座。

讲座中，银行工作人员用通俗

易懂的语言，以案说法，列举出一些生活中常见的典型金融诈骗种类、诈骗手段、诈骗方式，并讲解如何识别不法分子利用微信、短信、电话等实施的诈骗，做到不轻信、不转账、不泄露个人信息，发现金融诈骗及时报案。网格员就辖区内居民遇到的类似诈骗案例，向银

行工作人员咨询，银行工作人员认真分析并作详细解答。社区书记表示，通过此次讲座，提升了网格员防范金融诈骗的宣传能力，网格员纷纷表示会将在讲座中学到的知识传达给网格内的居民，进一步增强居民防范金融诈骗的意识。

楼顶私自安装围栏 社区物业协调拆除

本报讯(记者 郭晓华 通讯员 潘晓艳)居民楼顶平台承担着电梯维护、消防疏散等功能，是居民逃生、等待救援的“生命平台”。东昇佳园一户居民为防止踩踏楼顶防水，在平台安装围栏，影响紧急情况下居民疏散和避险。2月12日，东社社区网格员协调物业公司对围栏进行拆除。

前几日，东社社区网格员接到居民反映，东昇佳园小区一栋居民楼的顶层，有业主安装围栏，希望相关部门及时处理。接到居民反映后，网格员立即前往查看，发现居民反映属实。由于不知道是哪户居民私自安装，网格员进行逐户排查，终于找到了当事人。“楼顶属于公共空间，是全体房屋所有权人

共同拥有和使用的区域，任何人无权私自占用。而且一旦发生紧急情况，会影响居民疏散和避险。”物业工作人员要求当事人拆除，当事人表示在顶楼做围栏是为了防止有人踩坏屋顶防水。之前，屋顶就曾漏水，还是他们自己掏钱彻底修好的。在网格员的沟通协调下，当事人终于同意拆除。

电量不足关机 父母虚惊一场

本报讯(记者 申波 通讯员 张红朝)一名大学生独自乘车返校。离家后，家人即与之失联，父母着急，试着求助列车乘警。乘警很快在列车上发现了该学生。问原因，竟是手机电量不足，为避免下车后自动关机无法使用，故先行关机。闻此消息，其父母方才松了口气。

2月11日下午4时许，K237次(太原到深圳东)旅客列车的乘警接到电话，吕梁市兴县的康先生求助，他在孝感上学的儿子一个人独自返校。2月10日从家里走后，他就无法联系到儿子，手机一直是关机。为此，康先生心里感到很不踏实，但又无处可寻，最终想到了向儿子乘坐的列

车乘警求助，帮忙寻找他的儿子，是否在列车上，是否安全。接报后，乘警立即展开查找，在13车厢81号座找到了求助的儿子，一切正常。康先生的儿子介绍，他的手机电池性能不好，旅途时间长，因担心到站下车后手机没电，所以上车后关了手机。当值乘警立即将情况反馈至康先生，并请他放心。随后，又帮康先生把手机电池充满。

据了解，目前普通旅客列车的硬座车厢尚没有配备充电设施。旅客长途出行过程中，为确保通信工具的电量，最好携带符合安全规范的充电宝等。另外，若遇到紧急缺电等情况，也可以向列车员、乘警等求助，进行应急充电。

